

# 法治日报

## 社区版

LEGAL DAILY

法制网: www.legaldaily.com.cn

2021年1月10日 星期日

第 473 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号: 1-399(1-41)

投稿邮箱: fzrbcbq@126.com

总第 12649 期

### 习近平对政法工作作出重要指示强调

# 更加注重系统观念法治思维强基导向 切实推动政法工作高质量发展

## 在第一个“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以诚挚的慰问

新华社北京1月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就政法工作作出重要指示强调,2020年,政法战线坚决贯彻党中央决策部署,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作创造了安全稳定、社会环境。2021年是“十四五”开局之年,各级政法机关要认真贯彻党的十九届五中全会和中央全面依法治国工作会议精神,更加

注重系统观念,法治思维,强基导向,切实推动政法工作高质量发展。第一个“中国人民警察节”即将到来,习近平代表党中央,向全国人民警察致以诚挚的慰问。希望大家以实际行动践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,努力建设更高水平的平安中国、法治中国,为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献,以优异成绩

庆祝建党100周年。中央政法工作会议9日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话,强调政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以党的政治建设为统

领,以防范化解各类风险为牵引,以维护国家政治安全、推进扫黑除恶专项斗争、深化市域社会治理现代化试点、政法领域全面深化改革、政法队伍教育整顿为着力点,推动政法工作高质量发展,以优异成绩庆祝建党100周年。国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军出席会议。

## 努力开创新时代政法事业新局面

□ 社论

中央政法工作会议1月9日在北京召开。会前,习近平总书记对政法工作作出重要指示,充分肯定了过去一年政法工作取得的成绩,透彻分析了面临形势,明确指出了当前和今后一个时期政法工作目标任务,并向全国人民警察致以节日的慰问,提出了殷切期望,为新时代政法事业发展和人民警察队伍建设提供了根本遵循,注入了强大力量。

2020年是新中国历史上极不平凡的一年,也是政法工作历史上非同寻常的一年。全国政法机关和广大政法干警在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,大事要事面前主动作为,急事难事面前全力攻坚,打赢了一场又一场硬仗,防范化解了一系列重大风险,助力续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。

政法工作成绩令人振奋,经验弥足珍贵,充分证明做好新发展阶段政法工作的根本依靠在于习近平总书记领航舵,根本指引在于习近平新时代中国特色社会主义思想,根本优势在于党的领导和中国特色社会主义制度,根本立场在于坚持以人民为中心的发展思想,根本动力在于全面深化政法领域改革,根本保障在于建设党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。这“六个根本”是今后政法工作中必须坚持的基本要求。全国政法机关和广大政法干警要紧紧围绕党和国家工作大局,增强工作预见性、主动性、实效性,不断推动政法工作高质量发展,努力开创新时代政法事业新局面。

要以加强党的政治建设为着力点,确保政法工作坚定正确的政治方向。政法机关作为党领导下的一支纪律部队,政法姓党是政法机关永远不变的根和魂。要始终把党的政治建设放在首位,增强政治意识,保持政治定力,把握政治方向,承担政治责任,提高政治能力,为做好新时代政法工作提供坚强政治保证。要始终把科学理论武装作为首要任务,始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要党课和终身必修课,不断提高理论素养、政治素养。要始终把贯彻《中国共产党政法工作条例》作为重要抓手,进一步健全党领导政法工作体系,确保政法机关始终听从习近平总书记直接指挥,始终置于以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导之下。要始终把旗帜鲜明讲政治作为根本要求,进一步提升政治能力,把讲政治贯彻到政法工作各方面,执法办案各环节、服务管理全过程。要提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,不折不扣抓好党中央决策部署贯彻落实。

要以防范化解影响社会和谐稳定的风险为着力点,深入推进更高水平的平安中国建设。要深入贯彻总体国家安全观,紧紧抓住影响国家政治安全的风险点,深化制度机制建设,做好应对风险挑战的准备,切实打好维护国家政治安全整体战、主动仗。要扎实推进平安中国建设工作各项部署落实,把工作做在前面、做在平时、做在基础,抓紧化解各种存量风险,有效防范增量风险。要推进市域社会治理现代化试点,努力把重大矛盾隐患解决在市域。要推进基层社会治理体系建设,努力把矛盾纠纷化解在基层。要推进扫黑除恶专项斗争长效机制建设,巩固和拓展专项斗争成果。要推进新技术新业态风险防控化解,坚决守住安全发展的底线。

要以抓好基础性和具有重大牵引作用的改革举措落地为着力点,确保政法领域全面深化改革取得人民满意的成果。要紧紧扭住司法突出问题,统筹推进司法体制改革,打造更多改革新亮点。要深化执法司法制约监督体系改革和建设,进一步

□ 本报记者 周斌 蔡长春 董凡超

方向决定前途,道路决定命运。1月9日,中央政法工作会议在京召开,习近平总书记对政法工作作出重要指示,为新时代政法工作指明了方向和前进的道路。习近平总书记的重要指示,迅速在政法系统引发热烈反响。

会场内,与会代表热烈学习讨论。大家一致认为,习近平总书记的重要指示,高屋建瓴,思想深邃,内涵丰富,为新时代政法事业发展和人民警察队伍建设提供了根本遵循,注入了强大力量。“习近平总书记的重要指示,明确指出了当前和今后一个时期政法工作总体要求,我们将以此作为遵循,科学谋划面向现代化高质量发展路线图施工图,探索具有江苏特色和时代特征的司法行政现代化路径。”江苏省司法厅厅长柳玉祥深有感触地说。

会场外,广大政法干警倍感振奋。大家一致认为,习近平总书记的重要指示,字里行间体现了对政法工作的高度重视,对人民警察的殷切关怀,大家备受鼓舞,倍增干劲。福建省宁德市寿宁县公安局下党派出所教导员何瑞玉说,我们要在学习贯彻习近平总书记重要指示精神上走前列,当排头,把基层派出所建设成为最强战斗堡垒,以人民为中心,走好群众路线,切实把服务群众的小事做实、实事做细,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

大家一致表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻习近平法治思想,忠诚履职尽责,勇于担当作为,不负重托,不辱使命,奋力推动政法工作高质量发展,努力建设更高水平的平安中国、法治中国,为“十四五”开好局起好步创造安全稳定的社会环境,以优异成绩庆祝建党100周年。

### 防控疫情服务发展两不误

2020年年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情汹汹而至。疫情就是命令,防控就是责任。大“疫”当前,全国政法机关忠诚履职,勇担重任,扎实做好防风防汛、护安全、战疫情,保稳定各项工作,全力以赴打好疫情防控阻击战,有效助力复工复产,为统筹推进疫情防控和经济社会发展贡献了法治力量。习近平总书记的重要指示中,充分肯定了过去一年政法工作取得的成绩,特别是政法战线坚决贯彻党中央决策部署,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作创造了安全稳定的社会环境。习近平总书记的肯定,让广大政法干警感到特别振奋,尤为提气。大家一致认为,这些成绩的取得,

下转第三版

## “漳州110”:永远做“人民的保护神”

□ 本报记者 赵婕 董凡超

有的犯罪嫌疑人对他们说:“如果你们晚来一分钟,我们就跑了。”有的医护人员对他们说:“如果你们晚送来一分钟,这个人可能就救不活了。”不到两分钟就到达现场,不到5分钟就把处在生死边缘的群众送到医院……不论是追捕犯罪嫌疑人,还是救助危难中的群众,他们以“快”为法宝,为了快速到达现场,干脆用竹竿滑下楼,后来竹竿换成了钢管,甚至报警人电话还没放下,他们已出现在身边。这支忠诚为民、反应迅速的警察队伍就是福建省漳州市公安局巡特警支队直属大队,被称为“漳州110”。

1997年11月,国务院授予其“人民的110”荣誉称号。20多年来,“漳州110”始终用强烈的集体荣誉感让“110”旗帜永不褪色。改革强警 永立潮头 1990年,“漳州110”建立110报警服务台和巡警相结合的快速反应机制,实行巡逻与接处警“一条龙”服务,坚持维护治安与服务群众并重,开创了警务机制改革的先河。1996年8月,公安部召开全国城市110报警服务台建设工作现场会,推广“漳州110”的经验做法,全国各地开通110报警服务台,报警电话走入寻常百姓家。“110”这个号码不断深入人心,成为密切警民关系的桥梁和纽带。

在“漳州110”的发展历程中,改革创新步伐从未停止,探索构建了“主动预警、精细布警、多维接警、动中处警和智能化指挥、精准化服务、标准化执法、专业化建设”的“四警四化”警务新机制。近年来,为了增强群众获得感,“漳州110”针对盗、抢、骗等关乎民生的小案、小事、小情、小节,创建“110快侦”机制,践行“破案与追赃并重”的理念,推动警种业务从快接、快到处快侦,快破的转型升级,最大限度减少人民群众的实际损失。2019年年关将至,生活拮据的江女士骑着电动车带着大姐的住院费来到医院,匆忙的她停好车就走,回过神来才发现车上的钱包没有了,江女士急得泣不成声,在好心市民的帮助下赶紧拨打110报警电话。

□ 本报记者 蔡长春 董凡超

通过四川省乐山市公共法律服务中心的“一站式”服务,市民刘大姐的交通肇事赔偿纠纷案件完成了法律咨询、法律援助申请、伤残鉴定、律师指派等程序,最终达成调解协议……2020年5月,刘大姐来到乐山市公共法律服务中心,表达了深深谢意。据了解,乐山市司法行政系统结合实际强力推进公共法律服务体系建设,夯实线上线下平台打造,优化法律服务供给,拓展公共法律服务手段,为护航乐山经济社会发展与社会和谐稳定,提供优质法律服务和坚实法治保障。公共法律服务是司法行政系统为人民服务最直观、最集中的体现。近年来,各地司法行政机关立足实际,不断完善公共法律服务体系,努力为群众提供多样化、个性化、多层次、高品质的“公共法律服务产品”,公共法律服务能力水平再上新台阶。

### 完善公共法律服务体系

从“控诉”子女的“罪责”,到感叹儿女绕膝的幸福,天津市津南区市民李大爷的“幸福转变”,得益于津南区司法局对公共法律服务资源向基层延伸的探索。为进一步推进公共法律服务体系建设,强化基层法律服务水平,津南区司法局以辛庄司法所试点,探索律师、人民调解、公证、法律咨询等公共法律服务资源向基层延伸,变“等上门”为“沉下去”,主动为群众提供优质服务。正是在调解员和律师的主动服务、柔性调解下,李大爷才重拾了久违的亲情感。

### 赤诚为民 永葆本色

2007年1月16日21时,70多岁的邱某在漳州市区红旗机械厂前迷路,“漳州110”民警经过一个多小时的耐心访查,

下转第三版

## 公共法律服务能力水平再上新台阶

□ 本报记者 蔡长春 董凡超

津南区只是一个全国侧影。近年来,各地按照党中央、国务院部署要求,立足实际,积极探索,努力建设覆盖“全业务、全时空”的法律服务网络。海南省打造“全岛同城化”公共法律服务体系,建成以海南法律服务网PC端、App、微信公众号、AI机器人、智能终端机为集群,法律援助、公证、司法鉴定、律师、司法行政信访、人民调解、基层法律服务、法律援助资格考试、仲裁9个业务系统平台为支撑的海南省公共法律服务平台。广东省深圳市光明区创新思维,打造“500米公共法律服务圈”,全区目前已完成229个公共法律服务站点建设及驻点法律服务全覆盖,形成覆盖时空、高效便捷、智慧精准的现代公共法律服务模式。江苏省常州市依托常州市非公经济法治护航中心,把法治宣传、法律援助、人民调解、律师、公证、司法鉴定等司法行政职能及各类司法行政领域社会组织总揽起来,组建“1+N”研发团队,为各类市场主体提供综合性、多元化、精准式法律服务。

当前,包括公共法律服务中心、工作站、工作室在内,全国已建成56.6万个服务站点,2020年为1800万人次提供服务,中国法律服务网、12348热线全面建成,网络平台、实体平台、热线平台融合发展,服务覆盖面、服务能力、服务质量不断提升。其中,中国法律服务网累计访问22亿人次,法律咨询1200万人次,在线办事180余万件。2020年,全国司法所直接参与调解各类矛盾纠纷290万件,开展法治宣传200余万次,解答法律咨询420余万人次,为基层政府提供法律意见建议近18万条。

### 服务大局依法战“疫”

近800名司法行政系统干部和法律服务工作者下沉社区,坚守卡口,值守一线;快速组建由40名律师组成的市防控疫情法律咨询专家团,参与政府公告及规范性文件的起草工作;利用覆盖全市750个社区、村屯的法律顾问微信群,宣讲涉疫法律法规……北京、甘肃等地开设法律服务“绿色通道”,对疫情防控一线相关人员和农民工群体可能遇到的纠纷主动开展摸牌调处,提供法律服务咨询、指引,优先提供公证业务专人专办服务,适度减免公证费用。山东、河北等地推行“线上办、掌上办、自助办”等“不见面”公共法律服务方式,法律服务通过“指尖”向基层“末梢”延伸。随着疫情步入常态化防控,各地司法机关结合“企业吹哨,部门报到”要求,动员律师、公证、仲裁等力量深入企业开展“一对一”法治体检,进行线上专项辅导或培训,对重大、复杂、疑难法律问题开展商会、全力服务复工复产和经济社会发展。

下转第三版



图为讲解员(左一)在“漳州110”事迹展览馆内向参观者介绍展品。新华社记者 魏培全 摄